

## 听令景从 勇挑重担

### ——解放军和武警部队坚决贯彻习近平主席重要指示持续奋战防汛救灾一线

受台风“杜苏芮”影响，七月底以来，华北、黄淮、东北等地出现极端降雨过程，洪涝地质灾害严重，造成重大人员伤亡和财产损失。

习近平主席对防汛救灾工作作出重要指示。解放军和武警部队官兵坚决听从统帅号令，闻令而动、冲锋在前、勇挑重担，持续奋战在防汛救灾一线，以实际行动诠释了人民至上的使命和担当。

紧急驰援，充分发挥军队突击队作用

统帅心系人民，部队听令景从。驰援灾区，刻不容缓——

进入“七下八上”防汛关键期，连日暴雨导致北京市房山区琉璃河镇附近河道水位不断上涨，漫灌风险激增。武

警北京总队某支队2000余名官兵第一时间出动，在河床低洼处垒筑堤坝，保护全镇人民生命财产安全。

与此同时，几十公里外的河北省高碑店市白沟河任务区，火速抵达的中部战区陆军第82集团军“铁军旅”官兵，在暴雨泥泞中挥动铁锹、装填麻袋、加固岸堤。

(下转第4版)

## 市委集体约谈被巡察单位党组织主要负责人暨巡察整改专题部署会召开

### 姜四清讲话 吴秀玲宋红波出席

本报讯(记者 赵娟娟)8月7日，市委召集七届市委第四轮被巡察单位党组织主要负责人进行集体约谈，部署下一步巡察整改工作。市委书记姜四清出席会议并讲话。市委副书记、市长吴秀玲，市委副书记、政法委书记宋红波，市委常委、组织部部长胡坚出席会议。市委常委、纪委书记、监委主任任增强主持会议。

会议指出，巡察整改是一次全面的“政治体检”，一次严肃的“政治大考”，一次精准的“政治导航”，各被巡察单位党组织要强化政治意识，压实政治责任，增强政治自觉，切实将巡察整改主体责任扛在肩上，真认账、真反思、真整改，把严的主基调长期坚持下去，聚焦问题狠抓落实，标本兼治务求实效，推动全市经济社会各项事业迈上新台阶。

会议强调，巡察整改是一堂“政治课”，必须抓紧抓好。被巡察单位党组织要切实将思想和行动统一到习近平

总书记关于巡视巡察工作的重要论述上来，统一到党中央和省委、市委关于各项工作的部署要求上来，对于巡察提出的问题要高度重视，认真研究，对账销号，扎实做好巡察“后半篇文章”，真正用好用足巡察成果，不断增强治理效能，持续净化政治生态。巡察整改是一场“攻坚战”，必须压实责任。各级党组织要拿出自我揭短亮丑的勇气，勇于正视问题，勇于自揭伤疤，用最严肃的态度、最严格的标准、最严明的要求，回观审视整改落实各个方面的情况，决不能敷衍了事、降低标准。要对标对表抓落实，稳扎稳打控节奏，对于能够立即解决的问题，要马上整改，立竿见影，确保在规定时间内整改到位。对于需要一段时间解决的问题，要认真研究、扎实整改，不等不拖、能快则快。对于需要长期整改的问题，要持之以恒地抓、锲而不舍地改。巡察整改是一剂“警醒药”，必须注重结果。在解决问题的基础上，要加强对共性问题和问题原

因的分析，改革创新、堵塞漏洞，加强统筹、建立制度，真正实现用制度管人、管事、管权。纪检监察机关要把督促巡察整改作为履行监督第一职责，把巡察整改成效体现在加强政治建设上。组织部门要抓好落实新时代党的组织路线方面整改的日常监督，研究制定把整改落实情况纳入领导班子年度考核的制度规定，把督促巡察整改与统筹推进领导班子建设、干部队伍建设、党组织建设结合起来。

会议要求，被约谈的党组织要坚持标本兼治，对于历次巡察反复出现的问题，注重从制度机制上分析原因、研究对策，把解决共性问题、突出问题与完善制度结合起来，着力堵漏洞、补短板、强弱项，进一步提高治理能力和完善治理体系，切实做到以巡促改、以巡促建、以巡促治，推动监督、整改、治理有机贯通，以巡察整改的实际成效助力全市高质量发展，为加快建设现代化的塞上绿都作出新的更大贡献。

## 赛场健儿创佳绩 全民健身气象新

### ——写在山西省第十六届运动会开幕之际

见4版



### 中央媒体关注朔州

## 走，到山西朔州感受古建文化

光明日报记者 杨珏 光明日报见习记者 陈奕彤

登上广武长城极目远眺，一览万里长城最初的模样；走近应县木塔凝神注视，一窥千年匠心的绝妙；驻足崇福寺祈福，一寻悠长岁月里人们对美好不变的期盼……

夏日，来到山西朔州，塞上的风裹挟着千百年的厚重历史扑面而来。巍巍洪涛山，悠悠桑干河见证了中原农耕文明与草原游牧文明在这里碰撞交融。朔州，这座“雁门关外第一城”，在数百年纷飞战火中守着边关，也守护着辽金文化源远流长。

千年一塔看应县。应县木塔，建于辽清宁二年(公元1056年)，是中国现存最古老、最高的纯木结构楼阁式建筑。全塔上下共有54种不同形式的斗拱，为中国现存古建筑斗拱类型之最，有着“斗拱博物馆”的美誉。木塔历经千年而巍然屹立，是中华文明的艺术瑰宝、世界木结构建筑史上的奇迹，吸引着各地游客前来参观游览。

近年来，朔州市持续加大应县木塔保护力度，强化与国家、省级文物和科技部门对接，加强与高校科研团队研究合作，借助现代科技新手段、新工具提高文物保护能力，解好历史文化遗产保护“应用题”。2020年，中国文化遗产研究院在应县成立木塔工作站，研究人员常驻应县进行木塔的研究、修缮、保护工作。

“都说‘百闻不如一见’，没想到今天不仅见到了木塔，还能将木塔‘带回家’呢！”在景区内的文创柜台前，来自北京的游客唐女士高兴地向记者展示着刚刚印好的明信片。只见柜台内的工作人员将一枚枚印章层层叠印，双手翻飞间，褐色的塔身、红色的塔壁、青绿的树木跃然纸上，引来一声声赞叹。

别出心裁的文创产品让古老的木塔“活”了过来，“火”了起来。为了弥补游客无法登塔游览的遗憾，景区还引进了VR+3D影像技术，使游客可以“身临其境”畅览木塔构造之奇妙。

“千年木塔描绘民族融合画卷，木塔千年笑迎万众宏图展。手抚木塔哟，就像拉着亲人的手腕腕……”悠扬的京剧戏歌《木塔情思》唱出了塔乡人民对木塔的深深依恋。漫长的历史长河中，木塔静静矗立，如同一个不变的坐标，慰藉着一代代人的心灵。而今，一部部蕴含本土文化的戏剧作品、一场场丰富多彩的文艺活动再度聚拢起了木塔前的“烟火气”，向游客彰显着应县辽金文化、古建文化的独特魅力，也丰富着本地居民的精神文化生活。2022年，应县木塔景区成功创建山西省级夜间文化和旅游消费集聚区。

如果说古建筑本身就是文明的“活化石”，那么博物馆便是人们在当代为传承文化而立起的一座座“纪念碑”。“在朔州，随手捧起一把泥土，都能找到辽金的痕迹。”马邑博物馆副馆长苗婧婧感慨地说道。朔州市朔城区是历史上著名的马邑地区，它不仅是旧

石器时代峙峪文化的重要发祥地，也是历代兵家必争的边关要塞，更是历史上多民族交流、通商和融合的中心。重要的历史地位、深厚的风土文化、精彩的人文故事，形成了多彩的马邑文化。

马邑博物馆位于朔州市朔城区崇福广场西侧，采用辽金时期建筑风格，与千年古刹崇福寺隔街相对、遥相呼应。馆中文物均在马邑出土、流传，共展出国家珍贵文物783件，其中国家一级以上文物233件。西汉雁鱼灯、北魏曹天度千佛石塔塔刹、辽代白釉印花碟、金代石雕十六尊者坐像……行走在以殿划分的七个展厅间，仿佛走进了历史，拥抱着文化。

“要充分发挥博物馆的重要作用，切实做好文物和文化遗产的保护、挖掘和利用工作，不断提升办馆水平，在文物活化利用、运营管理等方面再下功夫，打造社会教育、对外宣传、文化交流重要窗口，将文化‘软实力’转化为经济社会发展发展的‘硬支撑’。”朔州市委书记姜四清说。

6月7日，朔州市召开挖掘研究朔州历史文化、全面推进文化自信自强座谈会。姜四清在会上表示，要深入挖掘朔州辽金文化的独特之处和鲜明特色，完整还原其演进发展脉络和历史路径，有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。在民族交融文化的活化利用上，要加强规划引领、文旅融合、文创开发、平台建设和科技支撑，让历史文物活起来，让悠久文化动起来。

目前，朔州市已形成市内常规旅游线路11条，边塞文化旅游等主题线路60余条。通过融合文旅资源，规范提升文旅基础设施建设水平和管理服务水平，推动“文旅+农业”“文旅+康养”“文旅+教育”等产业深度融合，打造文化旅游精品景区与线路，让游客在游览中体味历史、滋润身心。

据《光明日报》

## 圣火耀三晋 奋楫正当时

### 山西日报社论

塞外双城迎盛会，三晋聚力谱新篇!“魅力省运、活力山西”。8月8日晚，山西省第十六届运动会将盛大启幕，作为全省规模最大、水平最高的综合性体育盛会，在接下来的运动会时光，3500万三晋人民将共同感受健儿争先的赛场风云，尽享精彩纷呈的体育盛宴，见证团结奋进的盛世华章。

两朝重镇，三代京华。今天，这颗绿水青山的塞上明珠，和“转型山西”一样，正在高质量发展征程上阔步向前，在奋斗者的手中，这座昔日的“煤都”正在成为“新能源之都”，成为能源革命的新兴力量，成为我省转型发展进程中现代化产业体系建设的创新前沿!当我省第十六届运动会火炬在古城上空点燃的那一刻，相信这一束熊熊燃烧的“旺火”照亮的不仅是一座千年古城，更是三晋儿女的满怀激情，是表里山河的时代律动，是人心思齐、团结奋进的澎湃能量!

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强国则国强，国运兴则体育兴。今天，体育已经成为中华民族伟大复兴的一项标志性事业。长期以来，习近平总书记高度关心体育事业，始终从中华民族伟大复兴和人民群众向往美好生活的高度重视体育强国建设，为在新征程上推动体育事业高质量发展

提供科学指引。“魅力省运、活力山西”。体育是一种快乐、体育是一种民生、体育是一种精神。省运会不仅是对我省竞技体育的一次检阅，也是对我省群众体育的一次推进，更是对三晋儿女精气神的一次凝聚与提升。

人生能有几回搏!体育代表着青春、健康、活力，关乎人民幸福、关乎民族未来。体育精神是一种强大的精神力量，其散发出的影响力超出了体育运动本身，可以内化为心中的一种信念和追求。体育梦与强国梦相融相通，体育精神与民族精神一脉相承，体育精神是中华民族精神的重要组成。新时代、新征程、新伟业，需要由体育激发出来的凝聚力、向心力、自信心，需要一代又一代奋斗者为祖国争光、为人生添彩、为新时代增辉，在我们奋进中的事业需要这种蓬勃力量的支撑。

近年来，我省体育工作深化体制改革，创新发展方式，推动社会参与，强化公共服务，在竞技体育长风破浪的同时，群众体育也是遍地开花。截至2012年底，实现了全省2.82万个行政村农民

体育健身工程“全覆盖”。最新统计，包括农民体育健身设施在内的群众性健身场地全省共有11.62万个，人均场地面积2.56㎡，全国排位大幅跃升。与此同时，我省体育产业方兴未艾，随着人民消费需求从物质消费、必需品消费向舒适消费、健康消费延伸拓展，体育消费成为重要消费方式，体育产业成为推进我省经济社会转型和高质量发展的重要引擎。数据表明，2022年我省体育产业增加值比2011年增长了2.3倍，年均增长17.3%。“十四五”时期将是山西体育实现再次跨越的重要时期，良好机遇和严峻挑战并存，如何推动山西体育事业巩固成果、扩大战果，不仅是摆在山西体育人面前的首要课题，也是“转型山西”“健康山西”战略的重要组成。

千帆竞发勇者胜，百舸争流正当时。本届省运会举办时间虽然推延了一年，但是三晋儿女的奋斗激情却愈加豪迈。目前，我省社会经济各项事业稳步向好，人心思齐、人心思进，在山西省第十六届运动会召开之际，回望三年抗击疫情期间的风雨征程，聆听尚未远去的逆行者的铿锵足音，在全面贯彻落实党的二十大精神之开局之年，在第二个百年奋斗目标新起点，更坚定了我们的发扬拼搏精神、谱写中国式现代化山西篇章的初心与豪情。



朔州作为承办山西省第十六届运动会的城市之一，喜庆全省体育盛事的气氛格外浓厚。

日前，记者在市区多条主干道、公交站牌等区域看到，宣传标语、宣传海报等省运会宣传元素随处可见。同时，在高速路口、民福街路口、人民公园等地，布置了省运会主题景观小品，生动活泼的吉祥物雕塑与干净整洁的周边环境相得益彰，成为一道靓丽的风景线。

文/刘晓广 李妍 图/李永